

В диссертационный совет при
Федеральном государственном бюджетном
образовательном
учреждении высшего образования
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы
при Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА,

доктора экономических наук, профессора Потравного Ивана Михайловича
на диссертационное исследование

Тихомирова Александра Вадимовича на тему:
«Развитие отрасли СПГ-производства в условиях инновационной эколого-
ориентированной трансформации», представленного на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности
5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика

Актуальность темы диссертационного исследования

Тема диссертационного исследования Тихомирова А.В. актуальна. Работа посвящена разработке методов развития СПГ-отрасли в условиях инновационной эколого-ориентированной трансформации, что имеет важное научное и практическое значение. В такой постановке работа направлена на реализацию основных положений «Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года», утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 13 мая 2017 года №208, в части развития системы государственного управления, прогнозирования и стратегического планирования в сфере экономики, обеспечение устойчивого развития, создания экономических условий для разработки и внедрения современных технологий, стимулирования инновационного развития, охраны окружающей среды.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, изложенных в диссертации, обеспечивается использованием обширного фактического и статистического материала, литературных источников, нормативно-правовых документов. Автором корректно применяются современные методы исследования.

Оценка содержания диссертационной работы и ее завершенность

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы (267 источника). Общий объем диссертации составляет 208 машинописных страниц, включая 22 таблицы, 39 рисунков.

Цель диссертационного исследования состоит в разработке методических подходов к оценке диверсификационной, инновационной и интеграционной трансформации предприятий отрасли СПГ-производства с активизацией воздействия на внешнюю среду предприятия на основе обеспечения энергоресурсами развития альтернативных инновационных эколого-ориентированных производств в регионах России.

В первой главе автор исследует теоретические подходы к развитию инновационной эколого-ориентированной экономики на основе потенциала отрасли СПГ, анализирует процессы трансформации экономической системы предприятий данной отрасли в современных условиях. Заслуживает внимания выполненная оценка потенциала газификации регионов России как одно из направлений диверсификации развития отрасли СПГ-производства, а также дает оценку продукции СПГ-производства с точки зрения формирования ресурсной базы формирования эколого-ориентированного производства (стр. 12-66).

Вторая глава диссертации посвящена разработке методического инструментария развития отрасли СПГ-производства в системе газификации

регионов страны. Научный и практический интерес представляет разработка автором методических подходов и рекомендаций к развитию данной отрасли экономики в рамках проактивной ее адаптации к происходящим процессам трансформации (раздел 2.1), а также обоснование интеграционных механизмов и институциональной среды развития предприятия отрасли СПГ-производства (раздел 2.2). Вполне правомерно автором выделены и обоснованы направления совершенствования организационной структуры предприятия отрасли на основе создания региональных подразделений (раздел 2.3).

Третья глава диссертационного исследования посвящена собственно разработке интегрированной государственно-корпоративной стратегии развития предприятий данной отрасли в условиях трансформации процессов производства и потребления энергоресурсов регионов (стр. 66-109). Для этого в работе выполнена оценка возможности такой территориальной дифференциации предприятий отрасли (раздел 3.2), а также обоснование и оценка эффективности деятельности предприятий в данной сфере на внутреннем рынке страны (раздел. 3.3).

Диссертация «Развитие отрасли СПГ-производства в условиях инновационной эколого-ориентированной трансформации» имеет логическое и структурное единство, наименование и содержание глав и параграфов соответствуют цели исследования: разработка методического подхода к диверсификационной, инновационной и интеграционной трансформации предприятий отрасли СПГ-производства с активизацией воздействия на внешнюю среду предприятия на основе обеспечения энергоресурсами развития альтернативных инновационных эколого-ориентированных производств в регионах России.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертационном исследовании

Обоснованность положений и выводов диссертации подтверждена

использованием современных методик сбора и обработки исходной информации.

Достоверность результатов, полученных Тихомировым А.В., обусловлена использованием современных методов исследования: системного анализа, статистических методов, реализованных с помощью инструментария прикладных программ MS Office. Результаты исследования прошли широкую научную апробацию научных конференциях международного уровня.

Результаты диссертационного исследования, включая разработку механизмов диверсификационной, инновационной и интеграционной трансформации предприятий отрасли СПГ-производства в России с активизацией воздействия на внешнюю среду предприятия, используются в практической деятельности ПАО «Новатэк», Министерства промышленности, торговли и инвестиций Республики Бурятия.

Основные научные результаты диссертации опубликованы в 6 статьях в рецензируемых научных изданиях, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени кандидата наук.

Оценка новизны, научной и практической значимости результатов диссертационного исследования

Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке теоретико-методических положений по трансформации предприятий отрасли СПГ-производства с активизацией воздействия на внешнюю среду предприятия на основе обеспечения энергоресурсами развития альтернативных инновационных эколого-ориентированных производств в регионах России.

Основные научно и практически значимые результаты диссертационного исследования, которые имеют научную новизну, заключаются в следующем:

1. Разработан методический подход к оценке готовности российских регионов к вхождению в процессы газификации и выполнена на его основе а такая оценка по ряду факторов (табл. 3.5, стр. 136-137).
2. Выявлена необходимость диверсификации предприятий отрасли СПГ-производства в сторону развития внутреннего рынка и газификации регионов России (стр. 34-51).
3. Разработаны методические подходы проективного управления развития предприятиями отрасли, основанные на адаптации к изменениям и инновационной эколого-ориентированной трансформации (стр. 66-81).
4. Предложен подход к оценке значимости факторов развития газификации регионов (стр. 111-150), который реализован на примере макрорегиона.
5. Разработаны научно-практические рекомендации и методы интегрированной оценки эффективности СПГ-производства в регионах России (стр. 138-147).

Теоретическая и практическая значимость полученных результатов

В диссертации предложены новые научно обоснованные экономические решения, включая разработку теоретико-методических положений и рекомендаций в области сочетания концепций развития процессов трансформации и стратегических изменений в экономических системах как основы совершенствования системы проактивного управления предприятиями в регионах, что обусловило теоретическую значимость исследования.

Практическая значимость исследования обусловлена тем, что автором в диссертационном исследовании обоснована необходимость трансформации СПГ-предприятий на основе поддержки развития их региональных стейкхолдеров, в том числе целевых сегментов потребителей — предприятий и домохозяйств; разработаны практические рекомендации по диверсификации предприятий отрасли СПГ-производства на основе интегрированной

стратегии развития предприятий отрасли СПГ-производства; предложенная классификация регионов России по ряду факторов с учетом перехода на экономически и экологически эффективное снабжение газом. Кроме того, в диссертации разработаны методики проактивного управления предприятий СПГ-производства в области адаптации к стратегическим изменениям и готовности к трансформации бизнес-модели, а также предложены подходы к формированию механизмов и институциональной среды развития предприятия СПГ-производства в современных условиях.

Диссертация написана логично, хорошим научным языком, предложения автора аргументированы. Автореферат диссертации полностью отражает ее содержание.

Вместе с тем, работа не лишена **недостатков** и содержит дискуссионные положения:

1. На странице 15 приведена формула 1 для расчета запасов энергоресурсов. В показателях для расчета по данной формуле следовало бы указать их размерность, единицы измерения. Это же замечания касается и формулы 2 на странице 133.
2. В табл. 1.3 (стр. 35) предложена классификация регионов по необходимости их газификации. На наш взгляд, следовало бы четче сформулировать такие классификационные признаки, например, экологические, включая необходимость снижения загрязнения окружающей среды, климатические – необходимость снижения выбросов парниковых газов и управление климатическими изменениями; экономические, социальные – необходимость улучшения качества жизни населения, снижение затрат на энергоснабжение. И на основе выделения таких или других признаков сделать классификацию регионов по их типам.
3. В таблице 3.4 (стр. 135) предложена модель и выполнена оценка потенциала газификации на основе значимости региональных факторов. На

наш взгляд, в работе следовало бы дать более широкий анализ по выполненным расчетам.

4. В таблице 3.8 предложена система показателей для оценки интегрированной эффективности деятельности стейкхолдеров по газификации регионов. Для этого предлагается в частности использовать такие показатели, как снижение экологических платежей за вредные выбросы, рост доли экологически чистой продукции и др. Следует уточнить, почему не используется такой показатель, как снижение уровня загрязнения окружающей среды в результате перехода на газовое топливо, как определить, исходя из каких данных, рост доли экологически чистой продукции?

5. В работе следовало бы учитывать также и социальные эффекты для населения, связанные с процессами газификации регионов. Это позволило бы увязать развитие отрасли СПГ-производства с вопросами улучшения качества жизни населения, улучшением состояния окружающей среды в регионах со сложной экологической ситуацией.

Отмеченные недостатки не снижают качества выполненного исследования.

В целом диссертация Тихомирова А.В. представляет собой законченную научно-квалификационную работу, выполненную на весьма актуальную тему. Диссертационное исследование автора достаточно обосновано и выполнено на высоком научном уровне.

В целом диссертация Тихомирова Александра Вадимовича представляет собой самостоятельно выполненное исследование, демонстрирующее его подготовленность к решению актуальных научных задач в сфере региональной и отраслевой экономики.

Общая оценка диссертационного исследования

Диссертация Тихомирова Александра Вадимовича на тему «Развитие отрасли СПГ-производства в условиях инновационной эколого-

ориентированной трансформации», предложенная на соискание ученой степени кандидата экономических наук, представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержится решение научной задачи, имеющей большое значение для современной науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 07 декабря 2021 года № 02-1336.

Исходя из вышесказанного, считаю, что соискатель Тихомиров Александр Вадимович заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика.

Официальный оппонент,
доктор экономических наук, профессор,
профессор базовой кафедры «Управление
проектами и программами Capital Group»
ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет им. Г.В. Плеханова»

« 28 » февраля 2023



Потравный Иван Михайлович

Контактные данные:

117997, Российская Федерация, г. Москва,
Стремянный пер., 36.
Рабочий e-mail: potravnyy.im@rea.ru, рабочий
телефон: 8-499-237-87-91

ПОДПИСЬ	<i>Потравного И.М.</i>	удостоверяю
Специалист по работе с персоналом		<i>Иван</i>
28.02.2023 г.		

